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Constat 1

Consommation finale d’énergie selon les agents énergétiques
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Source : Statistiques de I'énergie (OFS 2022)

La consommation d’énergie finale en Suisse est essentiellement non renouvelable.

Le pays est trés dépendant de I'étranger et des énergies fossiles !




Constat 2

Production et consommation d’électricité
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Source : Mise en forme selon statistiques suisses de I'électricité (OFEN)

Le bilan annuel de production et de consommation d’électricité varie fortement année apres année.

En période hivernale, le pays doit importer de I'électricité pour satisfaire la demande.




Constat 2
Solde exportateur et importateur d’électricité 2001 - 2021
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Les 3 piliers de la stratégie énergétique 2050 (2017

SORTIE DU NUCLEAIRE

ECONOMISER DE L'ENERGIE

~ PROMOTION DES ET AUGMENTER L’EFFICACITE
ENERGIES RENOUVELABLES
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Enjeux énergeétiques dans le parc immobilier VS

Nbre de batiments d’habitation

Parc immobilier VS - Batiments chauffés (Etat 2020)
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700
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B Rénovations énergétiques réalisées
les 20 derniéres années

OBatiments existants pas isolés ou
mal isolés

ORénovations annuelles de
I'enveloppe avec le PB-VS

Le rythme actuel de
rénovation montre
que les objectifs fixés
pour réussir la
transition énergétique
ne pourront pas étre
atteints !

Nbre d'installations de chauffage
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Les subventions cantonales

Installations techniques

Enveloppe du batiment

M-01
Isolation
thermique

M-02 M-03
Bois
P...<70 kW

M-07
Raccord.
CAD ren.

M-10
Amélioration
de la classe
CECB

M-08
Solaire
thermique

Nouveau batiment performant

M-16
Nouvelle
construction
Minergie-P

M-05
PAC
Air/Eau

M-18
Nouveau ou
extension de
CAD

M-17
Nouvelle
construction
CECB A/A

M-06
PAC

Sol/Eau ou
Eau/Eau




Contexte énergétique actuel

] r 4 o [
Consommation d’energie en Suisse

En 2021, presque la moitié de I'énergie
primaire était dépensée par les
batiments, dont:

- 30% pour le chauffage

- 14% pour I’électricité
- 8% pour I’énergie grise et I’'entretien

18/11/22

Anteil 2021 der vier Sektoren in %
Parts en 2021 des quatre secteurs en %

Haushalte Verkehr

. Ménages . Transport
Industrie sD
. Industrie Ds

Dienstleistungen
Services

SD: Statistische Differenz inklusive Landwirtschaft
DS: Différence statistique y compris I'agriculture

Source : OFEN 2022



Le bilan thermiques : un équilibre entre
production interieure, et pertes vers

IPextérieur.

Apport
Solaire

Perte Toiture

Perte B Apport ™ f Apport
Fenétre . (] Chauffage

18/11/22

Non chauffe

Isolation

Chauffage Chauffage

chauffe _
Hahité

La frontiere ? LCenveloppe thermique

10



La perte dépend de:

Con,ditions
exterieures

Comportement de
’'occupant
(température
intérieure)

Qualité de .
l'enveloppe (taille
des «trous»)

18/11/22

extérieur

Température
intérieure

Votre habitation : un réservoir perceée
qgw’il faut maintenir a niveau

<« Production de
chaleur

4)

Intérieur de
l'enveloppe

O O
O

O

Pertes
thermiques

Température
extérieure

1




Facteurs influengcant le bilan thermique?

- L’efficacité de I'enveloppe thermigque

vy (] (]
- Le Reglage de 'installation

18/11/22
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Comment quantifier ces flux d’énergie ?

Le kilowatt (kW) :

Définit une puissance, c’est-a-dire une quantité d’énergie par seconde.

Dans notre exemple du réservoir, cela éqguivaut au débit du robinet.

Le kilowattheure (kWh):

Definit une quantité d’énergie. Dans Nnotre exemple, il s’agit d’un volume d’eau.
1 kKWh = énergie produite par une puissance de 1 kW pendant 1 heure

Le kilowatt par heure (kW/h) et le kilowatt par an (KkW/an):
N'EXISTE PAS, si ce nN'est dans les articles de presse
T R Ry

Conversion (approximation):
1 litre de mazout = 1me de gaz = 10 kKWh

18/11/22
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Toutes les enveloppes ne se valent pas

Maison de 1970 (env. 21 litres mazout/ ma2 an)

- 2cm d’isolation

- Murs intérieurs et fenétres froids

- Chauffage haute température

- Inconfort thermique

- Compligué pour les énergies renouvelables
- Producteur de chaleur souvent peu efficient

Maison de 2015 (env. S litres mazout/ ma2 an)

- 20 cm d’isolation

- Murs intérieurs et fenétres vers 16-17°C

- Chauffage basse température

- Confort thermique (températures homogenes dans les pieces)
- idéal pour les énergies renouvelables

- Producteur de chaleur récent, et efficient.

18/11/22
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Influence de 'enveloppe thermigque sur lia
consommation ?

18/11/22
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Le potentiel d’économie

est énorme!

La rénovation du parc
immobilier est un travail
de longue haleine, et
NOUS sommes plus pres
du départ que de

arrivée.
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Facteurs influengcant le bilan thermique?

- L’efficacité de I'enveloppe thermigque

vy (] (]
- Le Reglage de 'installation

18/11/22
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Y 4 y ® y
Chauffase : seneralites
@

Radiateurs / chauffage de sol

Eau
chaude
Pompe de /J\
circulation eau@
chaude (Z}r
Eau froide

Chaudiere, =

OTOT GTIT

A=

production
de chaleur 0

18/11/22 Source : Physeos SA

Pompes primaire et pompes
des groupes de distribution

17



- Installation de vannes thermostatiques (si radiateurs)
- Facile ainstaller
- Faible investissement financier

- Rentable a (tres) court terme

- Isolation des conduites de chauffage et d’eau chaude

- Facile ainstaller soi-méme

- CoUt: 2-5 frs par metre

- Economie: 5 litres de mazout par métre et par an



Chaud en partie haute, plus froid en partie basse
Le fonctionnement est correct

Aussi chaud en partie haute qu’en partie basse

- P’eau circule trop vite et n’a pas le temps de
transmettre sa chaleur

- Risque de débit trop faible sur d’autres
radiateurs

18/11/22 Source : www.Energie-environnement.ch 19



®j’ froid en partie haute, plus chaud en partie basse

AV

®

ﬁ

- Il y a de l’air dans le radiateur, ’eau chaude
N’occupe qu’une partie de I’espace.

- Radiateur bruyant (glougloute). Il faut le purger

Radiateur froid sur la plupart de sa surface
- Vanne thermostatique bloquée
- Trop peu de débit dans le radiateur

Source : www.Energie-environnement.ch



Régler les températures de consigne

- Chaque degré supplémentaire = ~ 6% de consommation en plus
- Régler les thermostats des pieces en fonction de leur utilisation
- Régler correctement les vannes thermostatiques

- Abaissement nocturne

- Régler la courbe de chauffage

- Régler en mode été durant la saison chaude

Baisser la vitesse du circulateur
- Siles vannes thermostatiques sifflent
- Sile bas des radiateurs est aussi chaud que le haut
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Temp. chaudiére , B l

Standard :

- Boutons de sélection (molette ou fleches)
- Bouton de validation (OK, Enter, ...)

- Bouton de retour en arriere

Menus:

- Voir dans la notice comment accéder aux différents niveaux de menus
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Tempeératures de reférence :

Salles de bains : 20 a 23°C
Seéjour, zones de vie :20°C
Chambres : 18°C



Abaissement nocturne : de 2 a 4°C

Radiateurs :
« Réduire 1h avant le coucher, redémarrer 1h avant le réveil

Chauffage au sol :
- Réduire 3h avant le coucher, redémarrer 3h avant le réveil

Ne pas oublier les vacances ou autres absences prolongeées
(mode vacances sur la chaudiere)



Chauffage : Vannes thermostatiques et

Thermostats d’ambiance

-4 \‘ Position 2

e GF . Couloir/all, chambre & coucher (16-18° C)

Position 3
Chambre d'enfant, bureau, cuisine (18° )

Position 4
Séjour, salle de bains (18-20° )

'.""“.“" Fermeture compléte
boe inoccupés Hors gel
Période d'absence

18/11/22

Source : www.Energie-environnement.ch
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18/11/22 Source : ENFK / suisse énergie 27
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Diagnostic

La température aller est trop élevée...

... par temps chaud et froid

... uniquement par temps chaud
(température extérieure supérieure
a 5°C)

... uniquement par temps froid
(température extérieure inférieure
a 0°C)

Correction de la
courbe

Mesure de réglage

Réduire la température normale. M

Régler la courbe en paralléle

vers le bas. TE
>

Réduire la température aller de 1A

3°C et augmenter la pente

de la courbe. T>E

Réduire la température aller de  TA

5°C et réduire la pente

de la courbe. TE
»

Source : EnFK / suisse énergie

28



Diagnostic Mesure de réglage Correction de la

courbe

La température aller est trop basse...
Augmenter la température TAA

ar temps chaud et froid normale. Régler la courbe en S )
S o Y paralléle vers le haut. » T>E

... uniquement par temps chaud Augmenter la température

(température extérieure supérieure  normale. Réduire la pente

a 5°C) de la courbe _TE
—

... uniguement par temps froid

(température extérieure inférieure Augmenter la pente de la

a 0°C) courbe. TE

>
TA: température aller Précédent réglage
TE: température extérieure -----------------. Nouveau réglage

Source : EnFK / suisse énergie



y )
Chauffase : resliase du circulateur
(]

Difference de température aller/retour en K
25

A

20

15 \

6 C

5 -~ h—ﬁé

O

-15 -10 -5 O 2 5 10 15
Température extérieure en °C

: radiateurs a haute température > 60 °C

: radiateurs a basse tempeérature < 50 °C
: chauffage au sol Source : ENFK / suisse énergie

0o

Différence de température aller/retour :
Text =10°C :de 3 a 5°C
Text = -10°C :de 7 a 20°C

18/11/22
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Reégler le point de bivalence / point
d’equiilibre / chauffage secours

Température a partir de laquelle la
pompe a chaleur n’est plus en mesure de
chauffer suffisamment I’eau de
chauffage.

Devrait se situer vers -7/-5°C pour une
construction récente




- Mettre en place des réducteurs de débit

- Température de consigne : 50-55°C *

- Pas de cycle anti-légionellose (nouvelle mesure suisse-énergie)

- Ajuster I’horaire de la circulation (ou du ruban chauffant)
- Vérifier la présence d’une horloge —_—
- Lhorloge devrait couper la circulation

durant les périodes de forte demande

« Coupure nocturne (seulement dans les

habitations individuelles)

* Exception pour : maisons de retraite, installations sportives et hotels (60°C minimum)



Pour les villas :

- Enclencher le mode été des que possible, et réenclencher le
chauffage au besoin.

- En automne, repasser le plus tard possible en mode hiver.
- Vérifier que le circulateur ne fonctionne plus durant le mode étée

Pour les locatifs :
- Plus de disparité dans les locaux

- Prendre en compte les besoins des appartements les plus
defavorables avant de couper le chauffage




Facteurs influengcant le bilan thermique?

- L’efficacité de I'enveloppe thermigque

vy (] (]
- Le Reglage de 'installation

18/11/22
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Economie d’eau chaude :

- Une douche plutdét gu’un bain'!
- Réducteurs de débits (idéealement, 6l1/min)

- Aérer en grand un petit moment, plutét qu’en imposte, longtemps
- Fermer les vannes thermostatiques en cas d’ouverture de fenétre
- Accepter de porter un pull et des pantoufles en hiver

- En automne, allumer le chauffage le plus tard possible

18/11/22 35



Utiliser correctement les installations :

\ J

i

D9

> ¥

v

18/11/22 Source : www.Energie-environnement.ch
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Utiliser correctement les installations :

18/11/22 Source : www.Energie-environnement.ch 37



1) Réglage correct de l’installation
2) Comportement économe

3) Isolation de I’'enveloppe des qque possible

18/11/22
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& sinergy

Merci pour v

Des questio



